

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Сентября 15-го № 17. 1870 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

П О У Ч Е Н І Е

въ простому народу, въ день Тезоименитства ГОСУДАРЯ
ИМПЕРАТОРА, сказанное въ Мирской Николаевской цер-
кви, 30 августа. (*

*Воздадите кесарева кесареви и
Божія Богови (Марк. 12, 17).*

Это слова Господа нашего Иисуса Христа. Въ настоящій
царскій день возьмемъ для поученія только первыя слова это-
го священнаго взреченія: *воздадите кесарева кесареви.*

Кесаремъ въ то время, когда жилъ и училъ на землѣ
Христось Спаситель, называли римскаго царя; и потому
слова: *воздадите кесарева кесареви*, по нашему, значать:
воздадите царю царю.

И такъ, отдавать царю то, что слѣдуетъ отдавать ему,
заповѣдалъ намъ Самъ Господь нашъ Иисусъ Христось и за

(*) Главныя мысли для сего поученія извлечены изъ сло-
ва на царскій день, архим. Фотія. Д. Ж. Странникъ 1869
года, кн. 8—августъ.

исполненіе или неисполненіе этой заповѣди, какъ и всякой другой Его заповѣди, каждый изъ насъ непременно получить отъ Божественной руки воздаяніе, если не въ настоящей жизни, то несомнѣнно въ жизни будущей — по смерти. Посему, намъ, православнымъ христіанамъ и добрымъ подданнымъ Отца, Государя нашего, нужно остерегаться, чтобы какимъ нибудь образомъ не сдѣлаться виновными предъ этою заповѣдію Христа Спасителя, не отступить отъ святыхъ Словъ Его. Поговоримъ-же о томъ, какъ и чѣмъ мы должны воздавать кесарева кесареви, т. е. отдавать Царю цареву.

Отдавать цареву царю значитъ исполнять тѣ обязанности, которыя лежатъ на насъ, какъ на подданныхъ царя. Обязанности наши къ Царю бываютъ двоякія: общія и частныя. Общія наши обязанности суть тѣ, которыя каждый изъ насъ долженъ исполнять, какого-бы рода его званіе и служба ни были, — это: уважать Царя, какъ особу священную и по сану своему богоподобную, — любить Его, какъ общаго и заботливаго отца нашего, — быть всегда Ему преданными, — охотно, усердно и покорно повиноваться Ему, и всякому повелѣнію, исходящему отъ Него, потому что Онъ — власть поставленная отъ Бога, и, наконецъ, молиться о Немъ, какъ общемъ благодѣтелѣ нашемъ. Таковы общія обязанности наши къ Царю, которыя долженъ исполнять всякій, кто-бы онъ ни былъ, — воинъ, купецъ, фабрикантъ, земледѣлецъ, вообще всѣ подданные Царя.

Кромѣ этихъ общихъ обязанностей есть еще обязанности частныя, которыя нужно исполнять каждому въ званіи своемъ и занятіи своемъ.

Такъ, есть между подданными Государя люди, которые носятъ званіе дворянъ. Это люди по своему положенію самыя почетныя въ государствѣ. Они потому называются дворянами, что близко стоятъ ко двору или дому царскому и должны служить опорой престола царскаго. Любя отечество и усердно служа Государю, дворяне должны подавать хорошія при-

мѣръ и другимъ поданнымъ Государя. Дворяне часто зовутся боярами, это значить, что въ бояхъ на войнѣ за православіе и Русь святую они должны быть храбры и побѣдоносны; дворяне зовутся еще боярами это значить, что они должны болѣть, заботиться о меньшихъ своихъ братьяхъ, людяхъ другихъ сословіи.

Есть между поданными Государя люди, которые носятъ званіе военное. Званіе это самое высокоуважаемое. Воины, это защитники наши, грудью своею они защищаютъ отечество и вѣру православную отъ враговъ, защищаютъ и cadaго изъ насъ, охраняя нашъ покой. Но каждый воинъ непременно долженъ носить свое званіе достойно. Онъ долженъ быть левъ во время войны и агнецъ во время мира. Воинъ долженъ охотно носить свое званіе и службу, и тотъ грѣшитъ противъ словъ Спасителя: *воздадите кесарева кесареви*, кто уклоняется отъ поступленія въ военное званіе, если на него падаетъ очередь, или избираетъ его общественный приговоръ. Военная служба теперь не трудна, а за Богомъ молитва и за Царемъ служба никогда не пропадаютъ.

Есть между поданными Государя люди, которые, или по назначенію отъ Него Самаго, или по избранію, на основаніи царскаго же закона, управляютъ разными общественными дѣлами и судятъ другихъ. Въ рукахъ этихъ людей очень важное дѣло. Но они тогда въ точности исполняютъ заповѣдь Христа Спасителя: *воздадите кесарева кесареви*, когда стараются всякое дѣло исполнять справедливо, законно и безъ всякаго промедленія и извращенія; когда блага не называютъ чернымъ и черного бѣлымъ. Въ противномъ же случаѣ это будутъ не судьи, не хранители правды, а предатели ея; не защитники, а обидчики обиженныхъ.

Есть между поданными Государя люди, которые носятъ санъ духовный,—это пастыри церковные. И они должны особеннымъ образомъ *воздавать кесарева кесареви*. Они должны, поучаясь сами въ законъ *Божіемъ день и ночь*, воз-

вѣщать это ученіе и своимъ пасомымъ; они должны наставлять ихъ въ доброй жизни и благочестіи; обличать грѣховныя поступки, хотя бы за это обличеніе пришлось подвергнуться разнымъ неприятностямъ; они должны быть образцемъ въ повиновеніи и исполненіи воли царской и самою жизнію своею должны быть образцемъ въ исполненіи Божескаго и Царскаго законовъ.

Есть между подданными Государя люди, которые занимаются наукою и обученіемъ другихъ. Такое занятіе весьма высокое и полезное. Но тотъ невѣрно служитъ Государю и не исполняетъ заповѣди Христа Спасителя *воздадите кесарева кесареви*, кто занимается ученіемъ бесполезнымъ и неоснованнымъ на словѣ Божіемъ; кто самъ, сдѣлавшись ученымъ или грамотнымъ, смотритъ свысока и гордо на неучевыхъ и неграмотныхъ своихъ собратьевъ. Посему, нужно стараться о томъ, чтобы и самому поучиться доброму и полезному ученію и охотно научать другихъ. Въ противномъ случаѣ не воздастъ Царю должнаго тотъ, кто и самъ не хочетъ учиться, и дѣтей своихъ не учитъ грамотѣ.

Есть между подданными Государя люди, которые занимаются куплею и продажею,—это купцы. И эти люди необходимы и полезны для всѣхъ. Они бываютъ правы предъ Государемъ и его закономъ, слѣдовательно *воздаютъ кесареви кесареви*, когда свои торговыя дѣла ведутъ честно: когда продаваемый ими товаръ бываетъ хорошей доброты и стоитъ спрашиваемой цѣны, когда вѣсъ и мѣру употребляютъ законныя, безъ обмана.

Есть между подданными Государя такіе, которые, по нуждѣ своей, за получаемую плату, находятся въ услуженіи другимъ. Теперь, благодареніе Богу и Царю, нашему Освободителю, нѣтъ рабовъ и нѣтъ рабства; теперь всѣ свободны, и если кто служитъ, то служитъ по волѣ и за плату, — а потому долженъ знать, что его служба не низкая и нужная въ обществѣ. Потому, онъ долженъ служить вѣрно, добро-

совѣстно, по христіански, усердно дѣлать свое дѣло; за это онъ будетъ имѣть плату или награду не только отъ тѣхъ, которымъ служить, но и отъ самаго Бога, и, въ извѣстномъ отношеніи, исполнить заповѣдь Спасителя: *воздадите кесарева кесареви*.

Есть между подданными Государя люди, которые занимаютъ земледѣіемъ. Такихъ людей въ государствѣ самое большее число, и люди эти самые нужные и необходимые, потому что на земледѣліи опирается благосостояніе какъ частныхъ членовъ общества, такъ и всего государства. Нечего говорить о томъ, что земледѣіе есть занятіе самое честное и Богомъ благословенное. Праотцы наши по вѣрѣ и самъ родоначальникъ — Адамъ занимались земледѣіемъ; слѣдовательно, занятіе это, по своему появленію на землѣ, есть первое. Посему, всякій земледѣлецъ, занимаясь своимъ простымъ и полезнымъ дѣломъ, долженъ помнить, что онъ служить государству и Государю, а потому, долженъ стараться, чтобы эту службу свою и государственную выполнять какъ должно; а это онъ исполнить тогда, когда будетъ трудиться на своемъ полѣ усердно и безъ нареканія на свою не легкую долю, когда будетъ жить трезво, охотно слушать и исполнять всякое повелѣніе, исходящее отъ Царя, охотно и аккуратно будетъ вносить государственныя подати и отбывать другія, назначенныя государскимъ закономъ, повинности, всегда памятуя, при этомъ, что всѣ его взносы идутъ на содержаніе войска, судовъ, и другихъ правительственныхъ учрежденій, члены которыхъ, не имѣя земель и не занимаясь земледѣіемъ, заботятся о томъ, чтобы жизнь наша была мирною и безопасною, какъ отъ чужеземныхъ враговъ, такъ и отъ своихъ недобрыхъ людей. Вотъ что долженъ помнить и исполнять всякій земледѣлецъ, чтобы онъ могъ сказать о себѣ, что онъ *воздастъ кесарева кесареви*.

Есть, наконецъ, между подданными Государя очень много отцовъ и матерей семействъ. Отцы и матери тоже могутъ и

должны особеннымъ образомъ служить отечеству и Государю, и такимъ образомъ *воздавать кесарева кесареви*. Воздадутъ они царю должное тогда, когда будутъ стараться воспитывать своихъ дѣтей въ страхъ Божиемъ и благочестіи; [когда будутъ стараться учить своихъ дѣтей всему доброму и законному; внушать имъ все православное и русское, чтобы послѣ изъ нихъ вышли вѣрные и честные сыны отечества и слуги царскіе.

Вотъ частныя обязанности наши къ Государю, которыя, долженъ исполнять каждый по своему званію или обязанности.

Если каждый въ государствѣ будетъ стараться жить и дѣйствовать по такимъ правиламъ, тогда меньше будетъ отступниковъ отъ закона божескаго и государскаго; тогда отечество наше, государство Русское, будетъ стоять крѣпко и непоколебимо; оно будетъ похоже на здороваго человѣка, у котораго ничто не болитъ, у котораго всѣ члены крѣпки, сильны и здоровы, потому что всякое уклоненіе отъ закона есть ничто иное, какъ болѣзнь, ведущая къ ослабленію силы государственной. Такимъ поведеніемъ нашимъ мы выкажемъ истинную любовь нашу къ Государю, порадуемъ Его; потому, что Онъ ясно увидитъ, что подданные Его исполняютъ заповѣдь Спасителя: *воздадите кесарева кесареви*. Аминь.

Священникъ Евстафій Пастернацкій.

ИЗЪ МѢСТЕЧКА СТОЛПЦЕВЪ.

День 16 Августа былъ ознаменованъ въ м. Столпцахъ особеннымъ торжествомъ, по случаю освященія закладки Столпецкаго вокзала и другихъ при немъ сооруженій.

Администрація и техники 7-го участка Московско-Брестской желѣзной дороги обратились къ мѣстному Столпецкому